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Τι είναι προτιμότερο; 

Ένα σώμα ηρεμεί σε μη λείο οριζόντιο επίπεδο. Για να το μετακινήσου-

με, του ασκούμε μια σταθερή δύναμη F, είτε οριζόντια (σχήμα α), είτε 

πλάγια (σχήμα  β), όπου η γωνία θ, την οποία σχηματίζει με την οριζό-

ντια διεύθυνση, έχει ημθ=0,8 και συνθ=0,6. Στο ερώτημα  σε ποια περί-

πτωση το σώμα αποκτά μεγαλύτερη επιτάχυνση δίνονται τρεις απαντήσεις: 

i)  Το σώμα στο (α) σχήμα αποκτά μεγαλύτερη επιτάχυνση, αφού δέχεται μεγαλύτερη οριζόντια δύναμη F. 

ii) Μεγαλύτερη επιτάχυνση αποκτά το σώμα στην (β) περίπτωση, αφού η άσκηση πλάγιας δύναμης στο 

σώμα, μειώνει την κάθετη αντίδραση του επιπέδου, οπότε μειώνεται και η ασκούμενη τριβή. 

iii) Δεν μπορούμε να απαντήσουμε, αφού μπορεί να ισχύει είτε το ένα είτε το άλλο, ανάλογα με την τιμή 

του συντελεστή τριβής μεταξύ του σώματος και του επιπέδου. 

Εσείς με ποια θέση συμφωνείτε; 

Απάντηση: 

Στο διπλανό σχήμα έχουν σχεδιαστεί οι δυνάμεις που ασκούνται στο σώμα στις δύο περι-

πτώσεις. 

Για το (α) σχήμα: 
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Για το (β) σχήμα: 

ΣFy= → Ν1+F∙ημθ=mg → Ν1=mg- F∙ημθ 
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Μπορεί να ισχύει α2 > α1; Ναι, αρκεί: 
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Και με αντικατάσταση   μ>0,5 

Σωστή λοιπόν η iii) θέση. 
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